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Dwumian Newtona

Nieraz spotykamy sie z wzorami typu (;r:+y:|ﬂ. Oczywiscie jest wzdr, ktéry pozwala rozpisywac takie wyrazenia i nazywamy go
Dwumianem Newtona. Oto on:

e+y)" =(B)eH(T)en—Ly+{B)on—2y24+(F)en =343+ +(R)y"
Przy kazdym wspdtczynniku mamy posta¢ symbolu Newtona, ktéry przyjmuje wzor:
('n) __al

k)= Bn—F)

Jednak stosowanie tego wzoru w praktyce, szczegdlnie przy rozbudowanych wyrazeniach nie jest wygodne. W dodatku nie kazdy jeszcze
w klasach mtodszych spotkat sie z symbolem silni nl.

Trojkat Pascala
Okazuje sig, ze wspdtczynniki symbolu Newtona tworza specyficzny tréjkat. Zaobserwuj, zmieniajac wyktadniki kolejnych poteg

wyrazenia (a;‘-|—y)ﬂ, jakie liczby odpowiadaja kolejnym wspdtczynnikom we wzorze dwumianu. Zmieniaj rowniez znaki + i - oraz
obserwuj sume wyktadnikow w poszczegdlnych wyrazeniach roztozonego wyrazenia.



Dwumian Newtona a trdojkat Pascala

WYBIERZ RODZAJ DWUMIANU NEWTONA | ZMIENIAJ SUWAKIEM 1
WARTOSC WYKLADNIKA n WZORU (a+h)". OBSERWU. WYNIKAJACE
Z TROJKATA PASCALA WSPOE CZYNNIKI WYSTEPUJACE WE WZORACH.
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Dwumian Newtona, a tréjkat Pascala.
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Co mozna zaobserowac

10

Kolejne wiersze powstajg poprzez dopisywanie kolejnych 1 na bokach tréjkata, a poszczegélne wyrazy wewnatrz trojkata powstaja przez
dodawanie dwdch wyrazéw z poprzedneigo wiersza znajdujgcego sie nad wyrazem, ktory nalezy zapisa¢ np. liczba 4 powstata z
zsumowania liczby 11 3, ktdre sie nad ta liczba znajduja.
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Zawsze suma wyk}adnikéw w kolejnych wyrazeniach jest réwna n.
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Kolejne wyktadniki przy liczbie x malejg o 1 zaczynajac od n, a kolejne wyktadniki przy y rosng o 1 zaczynajac od 0.
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Jesli pomiedzy x iy znajduje sie "+", to wszystkie wyrazenia sa dodatnie, a jesli

-", to znaki piszemy przemiennie zaczynajac od "+".

Zadanie

Postugujac sie zdobyta wiedza rozpisz wyrazenie (a:—y)T, a potem sprawdZ za pomoca ponizszej planszy czy dobrze zrobites.



Jak skorzystac z trojkata Pascala
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RozwiN wyRaZeNiE: (X — y)’
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